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honi bányászatunk köréből. 

II. 

Bányászatunkkal kapcsolatban az igazság 

és méltányosság szempontjából érdeklődöm az 

összes bányaszemélyzet iránt is. mennyiben 

sajnosan tapasztalom, hogy ugy a tisztek, mint 

a munkásosztály tekintettel más állami hiva- 

talnokok, illetőleg más munkásosztályokra, 

aránytalanul és silányul vannak dijazva. Óhaj- 

tandó volna, hogy mennyivel tulhaladja a bá- 

nyásztiszteknek, egészen az életveszélyezteté- 

sig való nehézkesebb pályája a többi hivatal- 

nokok állását, s mennyivel bizonyosabb az, 

hogy ezek is ugyszólván amazok után jutnak 

fizetéseikhez : annál nagyobb figyelem fordit- 

tassék azoknak bővebb javadalmazására is. 

25000 államszolgát, ezek között több, mint 

2000 bányatisztet mélyen sértett Csernátony 

képviselő akkor, midőn ezen imposáns testü- 

let fizetés-emelési folyamodványára vonatkozó 

ismeretes eljárását tanusitotta a siker nem kis 

hátrányára s talán veszélyeztetésére a jelen 

országgyülés egyik közelebbi ülésén. 

A fizetésemelésen kivül kivánatos volna 

még, hogy bányatisztjeink a felügyeletük, ve- 

zetésökre bizott bányákra, illetőleg azoknak 

mikénti művelésére nézve az eddigi, sokszor 

káros következményü usustól eltérőleg szaba- 

dabb rendelkezhetési joggal ruháztassanak 

fel: ők ismervén legjobban és legközelebbről 

a bányák minőségét, és természetszerű tulaj- 

donságait, következőleg tanácsaik, módoza- 

taik, ujabb terveik, egyszóval az összes bánya- 

muűvelést illető időnkénti beterjesztéseikre fel- 

sőbb helyen nagyobb suly lenne fektetendő, 

mint mennyi ez iparág nem kis róvására ez- 

előtt észleltetett; mert lehet valaki kitünő 

szaktudós, ismerheti a bányaművelés összes 

ágait, de lehet-e tagadni, hogy a helyi viszo- 

nyok itt egy, amott más intézkedéseket tesz- 

nek szükségessé az ohajtott eredmény előállit- 

hatására nézve. 

Továbbá, tagadhatlan tény, hogy nem- 

zeti kormányunk nevezetes összegeket szavaz- 

tat meg tudományos és müűvészeti czélokra ; 

jutalmakban részelteti azokat, kik hazai törté- 

nelmünk egyik, másik homályos pontját bu- 

várlataik, nevezetes okmányok napfényreho- 

zásával kellő világosságba helyezni töreksze- 

nek, és ez igy van jól; mert csakis ez uton 

juthatunk el oda, a boldog kikötőbe, hova 

Európa tudományosan müűvelt nemzetei elju- 

tottak; midőn azonban kormányunk érintett 

czélokra készséggel áldozik, nem kellene a 

bányászatot sem számitásaiból kifelednie, ha- 

nem bányászatunk tökéletesitése, ujabb kutatá- 

sok és feltárások czime alatt bizonyos össze- 

get rendelkezésre kellene kitennie, mely aztán 

ösztönül, jutalmul szolgálna a szakértőknek 

arra, hogy hivatásukból kifolyólag nemzetgaz- 

dászatunk e homályos oldalát felderiteni se- 

gitsék. 
De mit beszélek én bányászati czélokra 

teendő ujabb kiadásokról, mikor a jelenleg 

művelés alatt levő bányák eredményeivel kü- 

lönben sincs megelégedve a kormány, nemcsak, 

hanem erősen tartja magát a nemrég lábraka- 

pott hir, mely szerint hajlandó lenne bizo- 
nyos feltételek alatt elárusitani azokat. 

S mik lehetnek e feltételek ? 

Következők: 1) vevő biztositsa államun- 

kat, hogy a termelendő érezet nem fogja külső 

piaczokra, idegen kezekre adni, hanem eladja 

nekünk, 2) vállaljon vevő kötelezettséget a bá- 
nyászat lehető felvirágoztatása iránt? 

Eterv pium dediseriumnak még csak 
megjár; de kivitele nézetem szerint lehetetlen- 

séggel határos, vagy ha nem, az esetben egy- 

felől előbb-utóbb kijátszatnánk, másfelől a ve- 

vő által később nagy valószinüséggel eszkö- 

zölhető ujabb és gazdagabb feltárásokból jövő 

fájdalommal Görögország példájára gyötör- 

hetnők magunkat a késő bánattal. 
Mit tegyünk tehát? Bányáink megtartása 

egy a folytonos deficittel, elidegenitése pedig 

ismét veszélyeztetheti nemzetgazdászatunknak, 

ha nem is jelen, de közel jövő érdekeit. 

Nagy kérdés valóban, és egy oly gordiusi 

csomó, melynek szálait e téren országosan ki- 

tünő capacitásoknak ismert szaktudósok sem 

birták felfogni legöngyölités végett, részint, 

mert ezek száma mai napság igen csekély, ré- 

szint pedig és legfőképen, mert a jó urak vagy 

büszkeségből, vagy más mellékes tekintetekből 

nem igen szeretnek rangra, méltóságra jóval 

alattok álló bányatisztekhez fordulni, hogy vé- 

leményöket, mint az általok hozandó itélet 

iránytüjét, maguk számára kikérjék. Igy pl. 

nem régen történt, hogy megsentencziázott 

honi bányáinkat két magasrangu szaktudós mi- 

niszteri megbizás folytán vizsgálat alá vette, 

egyszer megtekintették a müűvelést, aztán hoz- 

tak róla olyan itéletet, milyent egyszeri látásra 

hozni lehet. Egyik állitólag optimista, másik 

ellenben pessimista volt. Képzelhetni tehát, 

hogy midőn küldetésők eredményével beszá- 

moltak, a miniszter ujabb Scilla és Charybdisra 

bukkant. Szabadulásról kellett gondoskodnia, 

s nem törődvén sokat az erre foganatositandó 

eszközök illő megválasztásával, talán a ,finis 

sancuficat media4-féle elvből kiindulva a köz- 

vetlen közelségében eső, ugynevezett „limi- 

tóte ragadta meg, melynek beszüntetési ter- 

vével a különben is szánandó sorsu bányász- 

nép egyetlen és utolsó életkérdését veszélyez- 

tette. 

Évszázadok óta részesült ugyanis a bá- 

nyásznép azon szerződésszerü kedvezményben, 

hogy minden család tagjai aránya szerint meg- 

határozott mennyiségű gabonát kapott a kincs- 

tártól a piaczi folyó árnál kedvezőbb árért. A 

kedvezményi gabona e százados élvezete csa- 

logatta, édesgette a különben minden foglalko- 

zások legnehezebbjére a munkásosztályt; a 

„limitó volt nemtője silányul dijazott bányá- 

szainknak, különösen az utóbbi évtizedek alatt; 

ez éltette, lelkesitette, ösztönözte a további 

munkára, s ime ! ez utolsó életreménye is alá- 

ásatott, nemcsak, hanem a limitó beszüntetését 

tárgyazó miniszteri rendelet már-már kibocsá- 

tandó vala, midőn Kővárvidék érdemes kép- 

viselője erélyes közbelépése folytán ugyancsak 

visszavétetett, de hir szerint csak ideiglenesen, 

addig t. i. mig az uj bérszabályzati tervezet 

elkészül. 

A szerencsétlen bányásznép végső falat- 

kenyerének megvonásával akarni kezdeni a 

gazdálkodást ott, hol erre sok más forrás ki- 

nálkozik: mindenesetre mélyen szomoritó s 

csak a nemzet e napszámosai iránti szánalmat 
fokozza. 

Ez azon nép uraim! melynek a nappal 
az éjszakával egyformán sötét; ez azon nép, 

mely tőle nem függő ő okok miatt oly keserves 

munkára adta magát, milyenre más államok- 

ban gonosztevőket, rablókat iszonyu bünté- 

nyeik méltó büntetéseül szoktak kárhoztatni ; 

ez azon nép, mely tüzhelye körül egy talpa- 

latnyi földdel sem rendelkezik, mely lakhelyé- 

nek csak hübérese lehet, de még az sem; mert 

a mely pillanatban elhangzik a parancs, abban 

e II neki odább Mntozolkodnia a kineetá le- 
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vén ura életének és mindenének. Igen! ez 

azon nép, melynek soraiból a fémtermelés ál- 

dozatait megkivánja, melynek feje felett foly- 

ton Damoeles-kard függ: legyen tehát e nép 

iránt a kormány és nemzet irgalmas, méltányos 

és elismerő. 

Hogy a limito megvonásával kárpótlásul 

%,-okkal fogná kormányunk a bányászok vesz- 

teségét pótolni, annak más munkásoknál igen, 

de a bányásznál nincs, és nem lehet értelme 

és kedvező hatása, mennyiben fizetése meny- 

nyiségét azon kő keménysége határozza meg, 

melyen dolgozik, ugyannyira, hogy egyenlő 

munka mellett egyik keres havonként 25-30 

frtot, a más csak 10 frtot; mig ellenben a 

kedvezményi árban kiadott gabonát minden 

tekintet nélkül a havi keresmény mennyiségére 

ez ugy élvezte, mint amaz. Ezen kivül a 0 

igérésnél a család terhesebb voltára nincs te- 

kintet, a limito a családtagok száma szerint 

adatott, minden fiu és leány gyermek szemé- 

lyére félvéka buza s ugyanannyi kukoricza 

szolgáltatván ki havonként a 18 éves élet- 

korig. 

Valóban sajnos, felette sajnos, hogy mig 

lovakra s egyéb, mit sem jövedelmnző beru- 

házásokra milliókat adunk ki évenként, ott, 

hol két-háromszázezer forintnyi befektetés 

ujabb jövedelmi forrásokat nyithatna meg 

előttünk, huzalkodók, félénkek és közönyösök 

vagyunk. Mindenesetre gazdaságosabb lett 

volna, ha a v.-hunyadi vasbányához szükségelt 

ujabb beruházási költséget sem vonja meg a 

kormány, és nem engedi át e beruházás után 

biztosan remélhető hasznot egy idegen con- 

sortiumnak. Nagyobb gond, kiválóbb figyelem 

és tevékenyebb áldozatkészség virágoztathatja 

fel bányászatunkat, mely jelen stadiumában is 

tetemes hasznot hajtana, s kedvezőbb szinben 

állana a kormány előtt, ha a sokféle, részben 

felesleges hiv. osztályzatok nem meritenék ki 

teljesen a bányajövedelmet, és ellenkezőleg, 

ha ott, hol a bányaérez minősége megengedi, 

az olvasztási kezelésnél sokkal előnyösebb, 

ezélszerübb gazdaságosabb lugzási 

rendszer életbeléptetése, a bányaüzem 

tökéletesitésére teendő jutalmazások, a bánya- 

tisztek gyakori meghallgatása, és a sok irka- 

firka kevesbitése által több időengedés ezek- 

nek az üzem utánni nézésre stbi által tősgyö- 

keres reformokat teremtene meg a miniszte- 

rium e, most is sok szép reményre jogositó, 

de fájdalom! mellőzött és háttérbe szorult 

téren. D. L. 

, 
es 

Gorove István beszéde 
(a képviselőház jan. 80-ki ülésében.) 

Gorove István : Parliamenti életünk óta alig 

véltem valamit szükségesebbnek és ebben tökéle- 

tesen egyetértek a pénzügyi bizottság t. előadó- 

jának véleményével, minthogy jelenlegi pénzügyi 

helyzetünk minden oldalról keltőleg megvilágosit- 

tassék. 

Azon meggyőződéstől, melyet magának e 

helyzet felett a nemzet és az országgyüűlés alkotni 

fog, függ a nemzetnek sorsa a legközelebbi jö- 

vőben. 

Mert ha igaz az, hogy korunkban az államok 

átalakitása nem pusztán némely politikai intézvé- 

nyek decretálása vagy életbeléptetése által történik, 

sőt ez intézmények legtöbbje nevezetes pénzáldo- tt 

zatokba kerül, és ha igaz, hogy a népek közgaz- 

dasági előmenetelét sok gyümölcsöző beruházás- 

nak kell megelőzni, ha szembe e kétségbe nem 

ségvetésünk birálata azon következmén
yhez " v zet- 

ne, hogy bevalljuk, miként, pénzbeli erőnk meg- 

tört, s ennélfogva minden pénzáldozat vis
szautasi 

tására és osak vörlésekte kell kondglnun
ke nem csak 

vonható igazságokkal pénzügyi helyzetünk
 és költ- 

lán hosszu időre, elbdevk 
lehetetlenségét, mit én a legnagyob 
bának tartanék. Helyeslés sblkii 

Igazolnom kell állításomat. Halljuk ! 
akarók lenni, mert félek, hogy ismeretlen 
fogok szólani. jendám 

Tagadni nem lehot hogy közéletünin e 
ága, melyben a hat évi m korszak óta előh 
nem mutatkozik. ; m ii 

Ismeri mindenki, hogy közművelődésünk 
den ágában uj és nevezetes alkotások tört 

hogy népiskoláink száma 69—71-ig 10 
osztályoké 1937-el szaporodott, hogy 1 
iskolát nyitottunk, hogy 19 uj fi- és nőtanitókép 
dét állitottunk, hogy 155 uj polgári iskol 
létre,hogy pesti egyetemünk tökéletesedett, 

dott, nöró Kolozsvárott uj egrelemet ált ottunk, 

ke d forrást szereztű 
Tény az, hogy az ország védel 

tatott, s ma a közös hadseregben 
contingentinkön felül 152 ezemyi 

van. 
De térjünk át az 2 ország anyagi viszony 

(Halljuk 1) 
Melyik ága a kozgigtaságté 

nem emelkedett? Szóljunk a földmivel 

van az országban vidék, hol a föld érték 
legtöbb helyen 100 percenitel nem e 

ték szaporodását számokban kifejezt 
vedünk, ha tiz Írttal fejezzük ki az érté 

dést, s mivel az országban a hasz: 
millió catastralis hold, vagy 58 
hold föld, ez már is 58 miltók ér 

mutat. t 

Szabad legyen most már az 

nehányat kiemelnem (Halljuk 
A legjobb statistikusok kim a 

köztük igen t. barátunk Kautz Gy 
szerint, a gabona kivitel 1850 előtt 
rőt tet,; 1850-től 1867-ig, fájdalo ! 
képesek kimutatni különlegesen gabn kiv 

Azóta 1868-ban pl. kivite ió 

millió frt értékkel, 1871-be 
vetkeztében kevesebb, de 
mázsa 80-90 millió n értékkel, 

70-ben, daczára az akkori mivelési, 
conjecturáknak, 26 miilió. (Felkilltás 
ma?) A mult esztendő kivitelének 
előttem még nincs tudva. Lendüle 

zött mezoz 
Következ 

Magyarországban ! 
T- ben már 26 



s mutatkozik mér némely más ipar- 
int milyen mindjárt az üveg, por- 

apir, sőt a mire én igen nagy sulyt fek- 

lkedés mutatkozik a gépgyártásban, mert 
gy az ipar ezen ága Magyarországot 

é helyezett czukortermelésnél és ki- 
7-68-hban a kivitel, nem a termelés, 

rmészetesen nagyobb volt, 260-280 ezer, 
1871-ig 300 000-380, 000. 
nagyobb lendület mutatkozik azonban a 

- és hitelintézeteknél. (Halljuk!) 1876-ig az 
ak tudtomra volt 3 bankintézete, ezek között 

esti kereskedelmi. bankintézet 1.575,000 

fizetéssel, 1872-ben van összevéve kisebb és 
gyobb bankintézet 108, ide nem számítva az 
ztrák nemzeti bank fiókjait, sőt még az osztrák 

elíntézetet sem. 

zen 103 bankintézetbe be van ifizetve 69–70 

millió frt. Takarékpénztár 1867. előtt nem vott az 
szrágban több mint 56, 43 millió frtnyi betéttel; 
371-ik év elejétől 1871-ik év végeig már 175 

olt a takarékpénztárak száma 123 millió frtnyi 

etéttel. Azóta is szaporodott ezek száma 63-al. 
Vegyük biztositó intézeteinket. Az 1867-ik év előtt 
volt 6 biztosító intézet s 1871-ben völt már 15. 
egélyző intézet pl. az 1867-ik év előtt nem volt 
smeretes az országban, s már az 1871-ik év végé- 

olt 436. 

előadottakban czélom nem lehetett t. képv. 
közgazdasági állapotainkról egy teljes képet 

jtani, csak némi kifejezést akartam adni azon, 

unk minden megkezdett irányban határozott 

zóknak, vagy a haladást már annyira kedve- 
k akartam volna feltüntetni, mintha nem fe- 

lőttünk még egy végtelen ut, vagy egy 
büntetlenül felébredhetne az elbizako- 

junk le: ninanoziáinkba fleket 

nagyobb óvatosságot hozni, vagy mintha 

ogii Szándékomban nem volt, nem is le- 
hetett mert hazánk jövőjének én is más képét bi- 

len hosszu még a pálya előttünk, 
az, mit még alkotnunk kell ama téreken, a melyeken 

em mindnyájunk meggyőződésének, hogy 

rom lelkemben s igy igen jól tudom, hogy vözte- 
udom, mennyi 

alkotásainkat még megsem kezdettük, s mennyi a 
javitandó azokon, a melyeken a munkát megin- 
ditók. 

Ezek után bocsánatot kérve a kitérésért, visz- 
szamegyek előadásom logikai ösvényére. Halljuk! 
Halljuk 1) 

Mi az, tisztelt képviselőház, a mi haladásunkat 
eszközölte, mint legközelebb fekvő ok ? 

A közművelődési téren szép eredményeket 
értünk el, vagy az eddigieknél helyesebb alapokat 
raktunk le. Tehettük volna-e ezt, ha politikai éle- 
tünk uj korszaka óta, 67–71-ig nem adózunk 
népiskolákra, képezdékre, egyetemeinkre, ifju erők 
segélyezésére, utaztatására, muzeumunkra, könyvtá- 
rainkra, szóval a költségvetéseinkben előforduló 
közművelődési czélokra 6 millió 802 ezerig. 

A müűvésznek adtunk volna-e lendületet, ha 
kormányuk az ifju tehetségek fejlesztésére, mü- 

vészeink foglalkoztatására ezreket nem ad ki, ha 
az Eszterházy képtárt 1 millió 300 ezer forintért 
meg nem szerezzük. Emeltük volna-e az ország 
földének értékét 580 millióval? Emeltük volna-e 
az ország 550 ezer hold birtokának és 4 millió 
hold erejének értékét talán ugyan egy anynyira ? 
Vihetnénk-e ki 120—230 millió értékü gabna- 

nemüt, 406-50 milió értékü lisztet és számtalan 
egyéb nagysulyu termékeinket? Tudnók-e for- 
galomba hozni a gyár-ipar legfőbb éltetőjét, sőt 
immár a földmivelés néfkülözhetlen tényezőjét, a 
köszönet, ma már 26 millió mázsát, hogy számta- 
lan egyebet ne említsek, ha nem épittetünk volna 
536 vagy a régiebbeknél 819 mértföld vasutat s 

ha nem vagyunk készen évenkint 15 millió biztosi- 
tékot fizetni. Vajjon van-e ma a leggazdaságosabb 
képviselők közt valaki, a ki elfogadná a cse- 
rét, hogy mindezen előnyökről mondjunk le, s en- 
nek felében egyszerre megszabadulunk az 50 mil- 
lió kölcsöntől, megszabadulunk 8 mil. évi tehertől , 
s a deficittől. 

Azt fogják erre némelyek mondani, sőt maga 
a pénzügyi bizottság is mondja: a hiba nem abban 
van, hogy beruházsokat csináltunk, hogy vasutakat 
épitettünk; de van abban, hogy a vasutakat roha- 
mosan és a vonalok kellő megbirálása nélkül épi- 
tettük, a beruházásokat mohón csináltuk. 

Nem mondom, hogy ez állitásban az igazság 
nem csak látszólag, de valósággal is nincs meg. 

Azonban szemben ez igazsággal is, sok az, a mi 
igazolja, sok, a mi teljesen felmenti eljárásunkat. 

Vegyük csak mindenekelőtt a vasutakat. 

Más országoknak, Német-,Francziaországnak, 
Belgiumnak megvannak hosszu idők óta kőutjaik, 
csatornáik, szabályozott hajózható folyóik. Ezeknek 
köszönhetik iparuk, kereskedésük, szóval jólétük 
azon magas fokát,hova mi még sokáig nem fogunk 

eljutni, még vasutaink mellett sem, és, mégis időt 

nem kimélő gyorsasággal és nem mérlegelt pénz- 
áldozatokkal épitik és egészitik ki vasuthálózatukat, 
mondhatni, most már azon előnyőkért, melyeket a 
személy- és áruforgalom sebessége idéz elő. 

S lehet-e csudálni, hogy nálunk, hol kö- és 
vasutak nem léteztek, oly égető volt a vágy a nem- 
zetben, s hogy e vágy kifejezést nyert a képvise- 
lőkben, vasutakkal látni el av országnak főleg azon 
vidékeit, hol semmiféle összeköttetési eszközök nem 
léteznek, akkor kivált, midőn e vidékeken a vasutak 
alig kerülnek többé, mint a jól szerkesztett kőutak; 
fentartásuk pedig nem válik örőkös terhévé az ál- 

lamnak, vagy a vidék népének. 

És, t. képviselőház! mindenki tndja, 
pant — mondhatni — nélkülőzhetlen tényezői az 
országv édelemnek ma a vasutak, és mi, kiknek alig 
lett volna pénzünk s még kevésbé kedvünk, vára- 
kat, erőditéseket épiteni, nem helyesen cselekedtünk 
e midőn vasutakat épitettünk, melyek az ország vé- 
delmi érdekein kivül még száz más érdekeknek 

szolgálnak ? (Élénk tetszés jobbfelől.) 

Vagy van-e okunk megbánni — noha rövid 
vitatk ozás után és habozás nélkül határoztuk el az 
áldozatot, melyet a főváros érdekének hoztunk, — 
megbánhatjuk-e, hogy a lánczhidat az ország szá- 

mára megváltottuk ? mely ma már a reá forditott 
összegnek 81/, százalékát hozza be, s mi lehetővé 
tette, hogy a Dunát más két ponton is áthidalhat- 
juk; vagy talán aj Dunaszabályozást sajnáljuk mi 

negyedszázados ohajtása volt a nemzetnek, s mi a 
fővárosnak megmentésére szolgál? vagy akár azt, 
mit annak szépitésére áldozunk, mi által időzésre 
s lakhatásra mind hazánkfiainak, mind idegenek- 
nek keresetebbé tesszük azt és mind ezáltal a 
közjövedelmek fokozását idézzük elő, CTetszésjobb- 

oldalon.) 

Ott van terheink közt, mirendes kiadásainkat 
neveli, egy 2.600,000 frtos tétel. 

Három és félszázada, hogy a haza kebeléből 
elszakadt egy nagy, egy áldott terület, a határőr- 
vidédik; ugyanannyi idő alatt bánatos kebellel te- 
kinté a nemzet ez elszakadást, s epedve várta a 
visszacsatolást; de ép oly nagy, a minő volt a bá- 
nat, lehet ma az öröm, midőn a visszacsatolás már 
valamint uralkodónk egyik legfényesebb, s a nem- 
zet szivét magához leginkább füző ténye, ugy 
ujabb történetünknek ez egy legszebb, legáldáso- 

sabb mozzanata leend örökké. (Élénk tetszés.) 

Bizonyára, t. képviselőház! senki nem lesz, 
ki csak egy roszaló gondolat árnyát is vetné a ne- 
héz budget-tételre; nem már azért sem, mert e 
hiány is csak ideiglenes, s az ottani állapotok fej- 
lődésével meg fog szünni. 

Azt mondják, hogy rohamoson beruházásokat 
teszünk. Megengedem, elfogadom e divatos szónak 
eszméjét is. De engedjék meg azok is, kik ennek 

talán tulságos sujt tulajdonitanak, hogy vannak a 
nemzetek életébén momentumok, midőn a rohamo- 
san hozott áldozatoktól sem szabad visszariadni, s 

e tekintotben emlékünkkel csak saját legujabb tör- 
ténetünkre kell visszamenni, hogy ez állitás iga- 
zolva legyen. 

1848-ban néhány óra alatt elhatározva, s 
néhány nap alatt törvénybe iktatva lőn, hogy az 
urbériség eltőrültetik. Meg kelle tennünk magasabb 
czélok végett, meg, hogy a nemzet kőzgazdasági 
fejlődése elől e legnagyobb akadályt elháritsuk, 

mi rop- 

meg különösön azért, hogy a a nemzet reg eratió- 
jának az alapot megnyerhessük. (Élénk vtszés.) 
És mégis ki az, ki ma sajnálattal gondolka arra, 
hogy az urbériség eltörlése által a nemzetre 251 

milliónyi terhet, s évenkénti 17 millió frtot r tunki 
vagy van-e valaki, ki kárhoztatná e törvénylozási 
tényt azért, mert az hirtelen, rohamosan lett ellatá- 
rozva? (Hlénk tetszés jobbról.) 

De engedje meg a képviselőház,hogy a poz- 
ügyi jelentésre és a költségvetésre visszatérjek s 
ezt annál inkább kell kérnem, mert pénzügyenkk 
legfontosbb momentumáról akarok szólani, me 
valóságos sarkköve az egész helyzetnek, és e : 
azon momentumnak kijelölése, hogy 1868. év ót 
72. év végeig és igy 6 év alatt 49 millió és hét- 
száz ezer, mondjuk 50 millióval emelkedtek közjö- 
vedelmeink; daczára az ismétlés veszélyén ek, min- 
denekelőtt jeleznem kell, hogy ha az imént előso- 
rolt beruházások nem történtek, a közjövedelmek, 
névszerint a közvetett adók ilyetén növekedésére 
gondolni sem lehetett volna. 

És miként történt ezen növekedés? 

Történt akként, hogy a házbér- s bélyegille- 
ték-adóknak nem is emelése, de az igazság által 
parancsolt kiterjesztésén kivül az adózókra semmi 
uj teher nem rovatott, sőt nem csak nem rovatott 
uj teher, de a létező adónemek közül megkönyitte- 
tett az örökösődési adó, eltőrültetett a hirlapbé- 
lyeg, az ut és hidvám; a só ára, vagy mi azzal 
egy, a só-adó leszállittatott; leszállittattak és pedig 
nevezetesen, a levelezési és távirászati dijak. Hoz- 
zájő ehhez, hogy ez emelkedés föntartotta magát 

még azon mostoha időkben is, melyek az ország 
nagyobb vidékeit már 4, az egész országot fiedig 2 
év óta sujtják. 

Mindez, t. ház! nem mutat kórállapotokra, sőt 
mutatja azt, hogy az ország, melyben 6G év alatt 
ily eredmények mutathatók ki, a gondviselés külö- 

nös csapása nélkül, a fejlődésnek és haladásnak 
meg van nyerve. 

Évek után azonban sokan fogják mondani: 
mindez a helyzetnek csak fényoldala. Itt a szóló 
szándékosan kerülte, vagy elhallgatta a helyzet 
árnyoldalát. 

Ne illessen e vád, t. képv. ház, és én egész 
készséggel megforditom az érmet, hogy szólhassak 
annak hátlapjáról is. Igaz, ezen terheken kivül,me- 
lyeket a méltányosság legvégső határáig menve el- 

vállaltunk az utolsó időben, belefoglalva a sors- 
jegy-kölcsön megtéritendő részeit is, 205 millió 
forint kölcsönt kötöttünk. Elég volna erre t. képv. 

ház, talán a pénzügyi bizottság azon kimutatásával 
felelni, hogy ezen 205 millió kölcsön irányában 

csináltunk 210 milliónyi gyümölcsöző, s részben, 
pl. a hidnál, a hatvan-rutkai s miskolczi vasutaknál 
is, szépen jövedelmező beruházást; de én ez álta- 
lános megjegyzéssel ily nagy momentummal biró 
tárgynál nem elégedhetem meg. 

Alig van az ország, a haladás ösvényérelépett 
ország, mely hitelét igénybe venni, kölcsönöket 
kötni nem kénytelenittetnék; a szerencsések csak 
azok, melyek előbbi, régibb befektetéseik gyümöl- 
cseit, vagy egy hosszu béke alatt ápolt közgazda- 

áromy Ferencz. 
Első kötet 

A kétt testőr. 

észvéttel és figyelemmel, hol mé- 
relmi történet alkalmával imá- 

jára ondolyán, hallgatta végig az el- 
E közbon nem egyszer gondolta ma- 

. Végre, midőn az elbe- 
t, gyorsan, határozottan és vi- 

he busuljatok!.. ma est- 
ti Nekem a püs- 

melyik beszélt enynyit is 

z ovári ! n kis ajtós 

is volna versenyezni az éggell... 

— Igaz, a nagy urak keveset beszélnek. . 

de bejutnak a hová akarnak, mig a szegény em- 
berre rátüzelnek az őrök... 

— Mert nem tudjuk a lozungot!. nem hal- 

lottad az estve is a püspök minő német szavakat 
kiábált föl a muskaterosnak. 

– No Baándi, ma estve megtanuld a lozun- 

got... hogy máskor, ha magunk megyünk, magunk 
is hasznát vehessük.. érted-e ?. 

Estve felé van és zivatar közelget. 

A rekkenő hőséget metsző hüvös szellők kez- 
dik felváltani. 

A nyugoti hegyvonal éleire telepebett felleg- 

csoport mint fekete gyászlepel vonul föl. A nap 
fénytelen utósugarak nélkül tünik le; messze a 
gyalui havasok fölött fölmordul a vihar zengése. 
Némán czikázó villámok lobbadaznak időnként fe- 
hérre festvén mindent, a mi fekete. 

Szebb tájképet, mint minőt Kolozsvár az al- 
kony és a fölvonuló vihar kétes világitásánál, a 
villany terhelte légkörben, hol kiemelkedő, hol sö- 
tétben maradó körvonalaival, mint minőt környe- 
zete a tábori élet zsibongásával, a kötöféken le- 
gelő paripák és méhkas alaku sátrak sürü tarkáza- 
tával tüntek föl a leggazdagabb fántáziáju művészi 
ecset is alig ha tudna vászonra varazsolni. 

Avagy lehet-e festeni a természetnek a vi- 
hart megelőzni szokott nagyszerü pompáját nyu- 
galmát?.. a lefolytott természeti erők sustorgását 
pezsgését ?.. a kitörni készülő lávaanyag csendes 
döbörgését?. 

Ilyen fent és alant minden. 

Az ágyuk hallgatnak.. az ostrom kezelői 

sátraik alá huzódtak... A vár lőrései sötétek . . 
nem lobban és nem dörög a kőfall.. 

harczolni itt 
alant egy tenyérnyi helyen, midőn fent a belátha- 

tatlan ürben fölszerelvék az ütégek s az elemek 
készülnek csatára! : d 

Előre!.. előrel!.. 

Három Tovag az álszak-nyugot óvárbástyán 

Az eső csehdesen de nagy csöppekben kezd 
permeté zni. 

nevetséges 

Az első lovag megérkezvén a tulpartra, gyorsan 
lepattan lováról, átadja azt kisérőinek, óvatosan 
körülnéz, suttogva rendeli „éjfél előtt egy órával a 
szapanyos bástya átellenében várjatok"4 — távozást 
int, de maga megindul a szöglet bástya felé, s 
megkerülvén annak külső kőrfálát, a sáncz belső 

martyán s a kőfal mellett a folyam mentével lefe- 
lé tapogatózva halad előre. 

Egyszerre megbotlik s a nagy czikázó villám, 
fényénél lovagunk észreveszi, hogy fekete pont, 
mit lábával érintett, de mely megmozdul, fölpattan 
kétfelé válik s a két testőrnek köpenybe burkolt 
magas egyenes alakja fejlődik ki belőle. 

— Csakhogy eljöttetek !. . szólt Bánfly hal- 
kan s mentéjéről rázogatván az esőcseppeket, mert 
az éji lovag ő volt - megtaláltátok a kis ajtót? 

— Közelében vagyunk !.. felel a két testőr 
suttogva, dideregve.. 

— A bemenetnél — folytatja Bánffy —- mint 
kisérőimet és hiveimet foglak bemutatni, de nem 

szükség, hogy velem a kolostorba jőjjetek, hanem 
a sikátor szögleténél a setétben ill a berek nád 
a kert!.. 

- Értjük uram ! . . suttogják a pillanat ünne- 
pélyessége miatt elfogultan fojtott lélekzettel a há- 
lás testőrök. 

— No de soká me szerelmeskedjetek . . . 
óra mulva távoznunk kell, . s itt legyetek a kis aj- 
tó közelében .. . . Ezután fejét fölemelvén és kezét 

töltsér alakban szájához illesztvén, főölkiált : 
– He.. hollál.. éjji őr!!.. 
— Hier!. . hangzik mélyen,tompán,mint has- 

beszélő hangja, a setétben meg nem határozható 
magasból. 

—– A felségnevében bocsássatok 
bel.. Redan ezrdessel kell beszélnem ! 

Léptek nesze támad... a kopogás jobbról, 

egy 

balról halszik a kőfal tetejen, mintha kopogó szel- 

lemek jelentkeznének. 
Negyed óra mulva a kis tölgy ajtó megnyilik. 

Nyilásában két setét alak tünik föl a vikarius 
ésgs apparitor, hosszu fekete reverendákban. Lámpá- 

sokkal és kulcsokkol. A lámpások előre és hátra 
szorván sugaraikat, megvilágitják az érkezetteket és 

föltüntetik a deákok háta mögött álló csákánynyal 
és fütykösökkel fegyverzet neutralistáknak mogorva 
körvonalait. 

Ezen kis ajtó az óvárbeli zárda udvarkapujá- 
val átellenben levén, annak őrzése a tanulókra bi- 
zatott, kik igen jól ismerték Bánfly Dénest a nagy 
urat, a Kemény János főgeneráhssát, a piaczon le- 
vő nagy palota tulajdonosát, kinek mellén ragyogó 
brilliántos kereszt a hatást megtette s vikarius uram 

nem csak őtet, de kijelentése folytán, hogy a két 
köpenyes alak kiséretéhez tartozik, a testőrőket is 
azonnal bebocsátotta. 

Midőn a kőfalon belül volnának,sebes szélro- 

ham támad s a tölgyajtót kiragadván a vikarius ke- 
zéből becsapja oly erővel, mintha közepes ágyu 

sült volna a lőrésben — a forgó szél a hosszu re- 
verendák nyilásaival tépelődvén, a lámpásokat a 

földhöz vagdalja s a vihar mellbe ragad'mindenkit, 
a ki nem akar hátat forditani neki. 

Mig a diákok küzdenek, hogy a becsapott aj- 
tóban a kulcsat megforgassák a két testőr hátat 
fordit a viharnak és a kolostor külső kőrfala mel- 
lett az óvári kispiaczra vezető sikátorban eltünnek. 

— A váczi püspök ő méltósága? kérdezé 
Bánfly, midőn a diákok a kulcs facsargatását és a 
nagy vasrud fölkapcsolását végezvén, a viharnak 
maguk is lelkindezve hátat forditanának. 

— A plebániában van szállva, de tiszteletes 
Pataki uram kiséretében most érkezett a scolába — 
felelé a vikárius, mig az apparitor a földhöz vert 
lámpásdarabokat szedegetvén, hangosan kivánja, 

hogy valamennyi ördög bujjék bele ebbe a forgó- 
szélbe. 

Bánffy a kárt megtéritendő, s a fáradságot 
megjutalmazandó, mentéje oldalzsebébe nyul s ne- 
hány arany darabot szét oszt a diákok és neutra- 
listák közt, azután kérdezősködését folytatja : 

— Fenn vannak-e még az urak ? 

— Még a refektoriumban vannak! felelik a 
diákok derülten, kibékült kedélylyel. 

—- No előre hát domine a refektoriumba ! 
(Folyt. köv) 



sági viszonyok előnyeit élvezve, abban a kedvező 
a otban vannak, hogy folyó jövedelmeik által esz- 

ik az uj, beruházásokat, vagy e czélból arány- 

lag kevesebb kölcsönökre vannak szorulva. 

Miezen szereécsés államok közé nem tarto- 

zunk; nekünk — valljuk meg — részben önhi- 

báink folytán kedvező állapot nem jutott osztályré- 

szül; de a népek, az államok, szerencséjének nem 

egyedüli criteriuma, hogy van-e, nincs-e adósságuk. 

(Élénk helyeslés jobbról.) 

A közgazdasági, a financz tudomány csak azt 

figyeli, hogy ez vagy amaz állam gyümölcsöző czé- 

lokra forditja-e e kölcsönöket, s ennélfogva egye- 

sekre ugy mint az államra nézve beállott-e, S Sza- 

kadatlan-e a vagyonosodás ? 

A pénzvilág, mely akölcsönöket nyujtja, szin- 

tén azt figyeli, s hitelezésének feltételeit a szerint 

alakitja, hogy mi czélokra fordittatik a kölcsön, 

mennyire várható annak következtében a közjö- 

vedelmek emelkedése, hogy elegendő nyilvános- 

ság s ellenőrzés mellett gyakoroltatik-e a pénzke- 

zelés. A hole feltételek tetjesittetnek, bizonyáranem 

mondható az, hogy a pénzügyek romlani kezdenek. 

És teljesíttetétt-e mindez nálunk? Tudják, s pénz- 

ügyi bizottságunk constatirozta, hogy beruházásaink 

s gyümölcsöztetők s hasznosak. Tudjuk, zárszámadá- 

saink s az előttünk fekvő jelentés igazolják, hogy 

közjövedelmeink szaporodnak, s e szaporodás foly- 

tonosan fentartja magát. 

Még kevésbé vonható kétségbe az, hogy 

pénzkezelésünk a legnagyobb nyilvánossággal gya- 

koroltatik, a szigoru elllenőrzésről pedig gondos- 

kodnak budgettárgyalásaiuk. Mindaddig tehát, mig 

ezen korlátok között mozognak pénzügyeink, én 

részemről aggályok nélkül tekintem azokat. Nem 

tehetem t, képviselő házhogy még egy körülményre 

ne irányozzam becses figyelmét. 

Tudjuk mindnyájan, s nekem csak jeleznem 

kell a történelem ez ujabb, állithatjuk : a leghatalma- 

sabb momentumát, hogy mióta a népek a feudalis, 

a középkori intézményekkel szakitottak, – mióta 

politikai életőket egész határozottsággal átalakitot- 

ták: a hatalmas szellemi fejlődés mellett az anyagi 

életben oly nagyszerű haladás, mondjuk: vagyo- 

nosodás állott be, minőt ezen általánosságban a 

történelem alig ismer. És az ujabb kor ezen viv- 

mányának még egy főérdeme az, hogy a vagyo- 

nosodás valamint nem egyes osztályok, ugy nem 

egyes népek kizáró sajátja, többé nem mono- 

poliuma a hóditóknak, hanem közsajátja mindazon 

népeknek, melyek munkálni s az ujabb ösvényre, 

lépni magokat eltőkélték. 
(CVége következik.) 

Udvarhelyszék, 1873. január, 

T. szerkesztő unly Rég nem irtam becses lap- 

jába, s azért engedelméből e pár sornak helyet 

kérek. 

Nyitányul szánszándékosan , Udvarhelyszék-et 

irám, de sebaj, mert mindkettőről tudósitni akarom, 

s irok először is Udvarhelyről. 

Előre hocsátom, mint tanitó nem igen ren- 
delkezem, kivált a téli idény alatt, szabad idővel; 

de a mint meghallottam, hogy a város három vé- 

gére vámfákat állítottak, hát jött, hogy bemenjek. 

Az uton jó öreg utitársam bodor füstöket 

eresztett a szélnek; én meg a fával a városba siető 

zetelaki atyafiak köszönetét viszonozgattam. El- 

érünk a sorompóboz s hát a korábban érkező fás- 

szekereket vámolják ; s nem lévén egy atyafinak 

pénze — annyi fát rakattak le vele – a mi lel- 

kemre mondom 1 frtot is megért volna; s ránk ke- 

rül a sor, egyik Zacheus előáll: „kérek 8 krt ki- 

fizetem; ezt rögtön felváltja ugyanoti a más : „ké- 

rek 8 ke szemétvámot.44 Erre én is mondám: mi 

nem viszünk semmi áruczikket, sőt a szekérrel a 
piaczra be se megyünk; aztán más városokan a 

szemétvámolókat krétával a piaczon láttam szere 

pelni. „Az mindegy, ne prosmitáljon sokat az uró 

volt a felelet, s ide dobnak 3 papir szeletkét, mire 

nyomtatva van : Bethlenutcza, két ló és marha 8 

kr, egy sertés 2 kr. Me! — gondolám magamba 

— kell-e novum Anti! Alig lépénk tizet s hát a 

B.-utcza zsufolva van fásszekérrel, persze kényte- 

lenek voltunk mi is ott állni, mint Komolló végén 

a menykő. 

Alkalmam volt hallani az atyafiak ily nyilat- 

kozatát: nó, sógor, ezért választhatánk balpárti 
követet; egy szeker fa ára 5 huszas s ebből is há- 
rom sustákot 12 kr fizessünk vámot; isze igy 

miből veszünk rozsot ? 1 Erre én se valék rest figyel- 
meztetni, hogy itthon időzik a követjök, s vonják 

kérdőre, miért nem tátotta fel a száját, midőn a 

vámot elrendelték, v. miért nem tárja fel szegény- 

ségünket, hisz módja van benne; tudják-e, mennyi 

mindent igért a választáskor? De az atyafiak csak 

fővakarással feleltek. Tovább egy negyedórát ott 

vesztegelve, egy pandurt Istenért nem lehete látni, 

ki valamit rendelkeznék. 

Ad vocem, vám, mint bizalmas körben érte- 
sültem, az áldott lelkü Tibád Ántal kir. biró ur ez, 
ügyben kérelmezett a magas miniszteriumhoz s igen 
jó lenne, ha a csiki, nemes tisztség is ezt támó- 

gatná; mert a só- 

épületfával való kereskedés ?! 

és borszállítás igy sokba ketül 
s hát még Segesvárra, a deszka, szöllőkaró, meg 

A követ ur pedig — nagyszerü terveire- 
gondoljon más módot, ne a félrevezetett és el- 

ámitott szegény nép zsiradékát! 

De a vámról térjünk át már a motto mássré- 
szére — a székre, Mint az érdemes szerkesztő u 
előtt tudva van, Orbán Balás lemondattatván, itt 
uj követválasztás rendeltetett el s folyó hó 20 tól 
a votisalás folyamatban is van, s minthogy Csik- 

Gyergyó és Marosszékről számos tudakozás érke- 
zett hozzám a pártok állásáról, s tudom tisztán, 
hogy e kedves lapot olvassák, azért érdemes szer- 

kesztő ur engedolméből, itt válaszolok nekik : 
A jobbpárt,igen igen okosan s helyesen még 

máig senkit.fel nem, léptetett; a balpárt pedig va- 
lami Barta Miklóst vivátozna. 

Közelebbről mégj a városba jártam s történe- 

tesen a választókkalyegyszerre értem a sorompó- 
hoz, a balpártiak — passirt — ingyen, több jobb 
párti község is ez alkalommal bevonult, smint hal- 

lom azután is - a sorompónál mind megfizették 
a 8-8 krt, s egy pár órát galantiroztak a városon, 

s aztán nem lévén kire votizáljanak — haza 

mentek. 

Községünk hála Istennek józan gondolkozásu 
atyafiakból állván, a jobb érzésüek után indulunk s. 
jobb pártiak maradtunk. 

Holmi csiszli matadorokittis szekerkoztak,s igér- 

tek dohánymonopoliumot, adó-elengedést, magyar 

bangót stb. de mi bizony ezek után nem indulunk. 

A községi szervezkedések a derék Török 

Gáspár erélyes dullónk fáradhatlan működése foly- 

tán itt a hegyi vidéken ma-holnap véget érnek. 

Záradékul még irhatom, hogy a nyáron elhin- 

tett balmaszlag kezdi erejét elveszteni s az atyafiak,. 

ócsudnak már; kivált mióta Csernátony oly ember- 

telenül támadia meg a minisztert, azóta ingadozni 

kezdettek a bal atyafiak s megkezdették gondolni, 

hogy bizony az egész balságnak főtörekvése: min- 

diguzavarni, rontani, nagyszerü igéretekből semmit 

adniy csak ámitni s Magyarországoti a párisi Ven- 

domersorsára juttatni! 

Jövő hó 1-jén nyilv. bizottmányi gyülésünk 

lesz, mely alkalommal a többi. közt Arad városának 

a józsulták behozatala elleni tiltakozásra hozzánk 

intézett felszólitás is szönyegte fog kerülni,, miről, 

ha alkalmatlan nem leszek, tudósitnifogom- 

Adjon Isten szebb jövendőt, mint a multvolt 

s jobbat a jelennél. é 

Alatere Magni. 
zetelaki rector 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. 28-án. 

— T olvasóinkkalytudatjuk, hogy, a 

január 20-ka után beérkező előfizetőknek 
csak feb. 1-töli kezdve szolgálhatunk lappal, 
elfogyván a fölős példányok. 

- ő felsége a királyné köszönetet nyil- 

vánittatott a pesti főpolgármesteri hivatal utján 

Guttmann Henrik legfőbb törvényszéki tisztviselő- 
nek, ki számára, decz. 28-kán egész köteg földi 

epret küldött, melyet az illytő a tótfalusi erdőben 

szedett. E télen oly ritka kötegben negyven darab 

egészen érett, s hetven darab félig érett eper volt. 

- Gizella főherezegnő esküvője, egy. 

bécsi lap szerint,az augustinusok templomában tar- 
tatik, s utána nászkocsizást tartanak, valószínüleg a 
Kártnerstrasse, Graben és Koblmarkton keresztül, 

— Az egyetemi polgárok tegnapi 
közgyűlésén a bál rendező bizottság nyujtotta be 

számadását. A gyülés folyamára Simai János vá- 
lasztatott elnöknek, minthogy a rendes elnök Nagy 

Mór, mint tagja a bizottságnak ez uttal e tisztséget 

nem akarta viselni. Jegyzőkönyv felolvasása utád 
gróf Csáki Miklós bál biztos elnők rövid szavak- 
ban jelentést tett az egyetemi bál mikénti lefolyáz 

sáról és előadta, hogy annak költsége 769 Írtra 
megy, mig tiszta jövedelme 343 frt és 14 krt tesz, 

egyszersmind benyujtja az egyes számlákkal felsze- 
relt bizottsági számadást megvizsgálás végett. — 
A közgyülés erre Simai János elnöklete alatt Ize- 
kutz Aurél (joghallgató) Szontagh Adolf (orvos 

növend.), Lengyel János (bölcs. hallgató) és Szász 
István (természet hall. urakat küldi, azon megha- 
gyással, hogy vasárnap reggelig, azt átnézzék s 
erről jelentést tegyenek. A bál bizottság pénztár- 
noka Nagy Mór addig is oda utasittatott, hogy 293 
frt és 14 kr. kész pénzt, a takarékpénztárba he- 
lyezzen el. Szőnyegre került hogy az országgyü- 
lési nyomtatványok megküldése iránti kérelem szer- 
kesztésére és annak benyujtására egy 3. tagu bi- 
zottság választassék ; nem levén azonban ez kitü- 
zött tárgya a különben is nem igen népes közgyü- 
lésnek, 
tatott. 

— A Hory Béla és Moldován Ger- 
gely által szerkesztett Részvét-Album! a ko- 

többek inbitványára a végzés elhalasz- 

lozsvári és nhrosvásárholyiárvaházakj javára, a na-] 

pokban hagyta el a sajtót. A változatos tartalmu, 

igen csinos kiállitásu füzet 240 lapra terjed, ára 1 

frt 50 kr. Vannak benne dolgozatokBenedek Ala 

dartól, Medgyes Lajostól, Hory Farkastób, Endrődi 

Sándortól, Kőváry Lásztótól, P. Szathmáry Károly- 

tól, Kriza. Jánostól stb. – Ajánljuk 

szivű adakozók a tüzoltó-egylet hálás közönetét. 

vasmányt a közönség pártoló figye 

— Nyilvános köszönet és nyugta a 
kolozs-monostori önkéntésstüzoltó-egylet részére 

tett adakozásokról: Almásy Pál 5 frt. Horshy Ist- 
ván 5 frt. Horánszky Nándor 2 frt. Petrovay Adám 
1 frt. Orczy Antal 1 frt. Ifj. Helsinger Mór 2 frt. 
Fejér Lajos 1 frt. Singer József 1 frt. Jurenák 

Sándor 5 frt. A k.-szolnokmegyei gazdasági-egy- 
let, 10 frt. Összesen 33 frt. Fogadják a nemes 

Koloz-Monostor 1873 január 24. Vörös Sándor 

igazgató-helyettes. Gamauf Vilmos főparancsnok. 

—- ÚUj találmány. Conecticut-riveri vas- 
pályán kisérletet! tettek a már gyakran felemlitett 
vasuti kocsi kerekekkel papirból, s a kisérlet elő- 
nyösnek bizonyult be. Az eddig használt kerekek 
igenc drágák : ezen ujabb találmány sokkaljobb és 

jutányosabb is, minthogy a papir kerekek tartósab- 
bak, jobban megkimélik a sineket és enyhébben 

gördülnek, s nem csinálnak oly zajt, mint a vas- 
kerekek. 

alakult. 

- A fővárosok egyesitésére kiküldött 
első albizottság Pestet hat, Budát Ó-Budával együtt 

három-három kerületre osztá. 

- A legfőbb törvényszék Pesten, 

mult évben 1350 ülést tartott, 14,696 ügyet in- 
tézett el, s csak 199 darab maradt ellátat- 
lanul. 

- Franeczia vendégek is elismerik, 
hogy a bécsi világtárlat épületei sokkal szebbek, 
mint a minők a párizsiak voltak. 

— Tegnap a Victoria ajánlatára vo- 

natkozólag között ujdonságunkban a 20 kr. tagsá- 

gi dj, minden egyes hora értendő. - Ennyit hely- 

reigazitásképen. 

— Carneval. Hollander László tánczmes- 

ter februárt 8-á nitartja tánczos bálját a Reddutte 

termében.— A gyermek világnak ezvaz egyedüli 

jó mulatságamelyen kedvvel élvezhetik öők is afar- 

sang örömeit. 

— Az olasz király s az angoltrónörökös 
május hó folytán, látogatják meg, a bécsii ö világki, 

állitást, 

— Uj találmány. Lustig pesti óramüves 

testvérek olyan inga órát találtak fel, melyet nem 

Tisza-Füreden régészeti társulat 

éföldnyi vasut. 

kell kulcscsal felhuzni, hanem egy egyszerű erő- 

műtani készülék az óra alsó részén szolgál annak 

folytonos járásban tartására. 

— Nagy szerü csatorna. Florida fél- 

szigetét Amerikában csatornával szándékoznak át- 

metszeni, mely intézkedés által a mexicói öhölbe 

éjszakról induló hajók sok veszélyes helyet kike- 

rülhetnek. 

— Becses ereklye. Egy műncheni nő 

igen becses ajándékot küldött a strassburgi egye- 

temi könyvtárnak. Lessing anyjához intézett levele 

ez, mely a nagy irő fejlődésére vonatkozólag, igen 

érdekes adatokat tartalmaz. A levél Mendelssohn 

Pál gyüjteményéből való, s az emlitett müncheni 

nő árverezésen szerezte. 

— Prágában azon szoba, melyben egy- 

kor Mozart lakott, s melyet ezért kegyelettel őriz- 

tek, a közelebbitüzvész alkalmával szintén alángok 

martalékává lett. 

- Postakocsik. Stephan poroszországi 
főpostaigazgató a bécsi világtárlaton hat postako- 

csit állit ki, melyek föltüntetik, hogy a postajármü- 

vek Németországban miként tökéletesütettek, aleg- 

trégibb időktől napjainkig.;, 

— A bécsi községtanács bizottmányt 
küldött ki, melynek főladata a Gizela, főherczegnő 

nászünnepe alkalmából Bécs városa által rende- 

zendő ünnepélyességek tervét megkésziteni. 

—– Beküldetett szerkesztőségünkhez a 
Magyar protenstans egyházi és isko- 
lai figy elmező* ez évi első füzete. N, egyedik 
évfolyam. Szerkoszti és kiadja Révész Imre Előfize- 

tési ára 4 frt. 

Nemzeti szinház. 

Hétfőn, január 27-ikén Narciss tragoe- 

dia 5 felv. irt Brachvogel fordította Mártonli FEri- 

gyes. A czimszerepét Kovács Gyula, a hős nőt 

Pompadour marquisnőt Ném eti Irm a kifogásta- 

lanul szépen személyesítették. (Luinault Doris szi- 

nésznőt Boér Emma, Choiseul herezeget Mát- 

rai, szintén sikerrel játszták, de utóbbinak alakján 

és mozdulataiban több elegáncziának kellett volna 
kifejezve lenni. Grim szerepét Szentgyörg yi 

jól alakitotta, az előadás sikerültnek mondható, de 

a helylyel közzel üres páholyok s a zártszékek s 

gyéren telt sorai tanuskodtak, hogy mely estvén 

két bál is van jelezve, a szinköltészet idegen ter- 
méke, bár mennyire jelés Tegyen a szinházat, 

Ausztráliában sol , 

nek épitése 150 

Kolozsvári piacz- Egy pár eszép a
a l 

420 ft. Egy pár közepes ökör 320 Mf. Egy, pár 

szép tohén 220 f. Egy pár közepes teéniv6f M 

megtőlteni nem képes. 

kr. Marhahus fontja 20 kr. Borjunus fontja 

u mázsája 
Zsir, ájzsit ku : 
kr. Széna, szekere 15 ft. Szalma, 
Fa, száraz hosszú öle 26 fes Fa, szá 
12 roetakzek 

lett évenként phte 
föld. Ezen vasutakra ford ó 
több 10 ezer millió tallórra rugtak 
mértfőldnyi térre 1870-ben átlag 

A vasutak hos 

számához az egyes államok! 

ban áll. 

Belgiumban 
Angolországban . 
Szászországban . 
Badenben 

Hessenben ... 

Hollándiibani.. 
Würtenbergben . 
Bajorhonban . 
Svajozbani .... 

Francziaországban. 
Olaszhonban h... 
Poroszországban . 
Dpántában. 
Oszt -Magyarországban 
Spanyolországban 

portugáliában . 
Svédországban . 
Oroszországban . 
Norvégiában. 29 

Törökországban . 

Ezen ólb e 

azon következtetést vonja, hogy az összes e 

né elzen külö 

gére Eutóp gyes vé 
oszthatók. Az első csoporihoz ő 

válóan iparos állámekatat. n Nagybritán 

landot, Belgiumot, Németaltöldőt, kranoziaotsz 

Svájozot, tolotágoté Dániát a 
lasz- 

szágot és Portu 

főképen csak ös etskékntt a 

gában mint Törökországot, Görög-, Oroszoi 

got, Norvégtát és Svédországot. Az élső, 

übben népesitett csoport bataó sea 

legsürübb vasuti hálót 250 

folat, illetőleg 13,258 vágány- 

122.040,000 lakós számára. A második 

vasuti hossza ellenben már sokkal hátrá 

elsőénél, ugyanazon térfogatra 3256 mé 

ut illetőleg 3906 vágán értföld e 

dik csoport összes 
ső csoport tehát 

pesitve, 167 perczenttel sürübb vasut 

mint a második csoport. Még nagyobb 

ség a második és harmadik csoport kö 

dik csoport lakóssága 298 perczenttel, 

ja pedig 594 perczenttel sürübb a hai 

Őriási pedig az arányok egrentále z els 

madik csoport közt. Az első 474 pDer 

rübben van- pesitve, vasuti hálója 

perozenttel, tehát tizemnyolczszor s 

harmadiké — Mindezen vasutak épil 

galmi eszk zökellőáltitására összese 

mázsa vas de fordítva. Ha az 1830 

pai vasutak fentartásáta forditott v 

is hozzászámitjuk, ekkor a vas 

mázsára rug, mi az összes európa 

1830. óta 12,8 perozentjét 

Ázsiában 
több mint eezer millió tallérb 

mérttöld, mely, 75 millik ó tallér 
vett igényi Éjszak- zak- 

13,237 mértföld vasut; 
3331, mánrtfoltlat őpítettek, 

mnem egy mérttől 

Egy pár szép disznó 2 220 ft. Egy p. közepes 
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ószagigazgatóság 1872 évi 
1 rendelete folytán a kra-kói 

ári uradalomhoz tartozó ,Selmecz-féle 
észé, mely 

776 C öl szántóföld, 
315 ,,rét és kert, 
563 ,szőlő, 

legelő és 

az az 1873 május 1-től 1879 április 
éig számitva f. é. mártlus 1-én 
i órákban a kir. erdészet lakházban 

Bécsben, Babenbergerstrasse Nr 1. 

Legnagyobb ritkaság 
mai nap, ha az oly óriásilag uralkodó óra-szédelgés mellett, egy jóljáró, meg- 
bizható és értékes órát lehet lefőzés nélkül kapni. A ki jól járó, olcsó órát óhajt, 
forduljon egyenesen 

melyeknél alább a lerakó helyek határozottan meg vannak nevezve, ugy választán 
dók és jelölendők ki, hogy az egyes helységeknél vagy helységekben csak az illető 
vonal hossza arányában legfeljebb 3 mértföld hosszu vonalra szükséges oszlopok ra- 
kassanak le. 

A szállitani vállalt oszlop-mennyiségnek legkésőbben f. é. május 1-ig a le- 
rakó helyekre be kell szállitva lenni. 

Ajánlkozók kötelezvék 100/, bánatpénzt készpénzben vagy árfolyam szerint szá- 
mitott állampapirokban, vagy biztositékul elfogadható vasuti elsőbbségi kötvényekben 
a buda-pesti m. k. távirda kerületi és országos pénztárnál vagy más m. kir. távirda 
kerületi vagy adóhivatali pénztárnál letenni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni, 
és csak azon esetben, ha az illetőre nézve ezen letétel nem volna egy könnyen lehet- 
séges csatolható a bánatpénz az ajánlathoz. 

Az irásbeli ajánlatokban határozottan megnevezendő melyik vonalra vagy vonaa 
lokra minémű illetőleg mi módon telitett fából való oszlopokat és a vonal mentén 
mely helyekre és mi arányban szétosztva kiván a válalkozó szállitani, az egységi árak 

üller M. 
hires óráshoz, 

a ki jól szabályzott, és a 

cs. kir. betükkel és számokkal irandók ki. 
fémjelző hivatal- tól hitelesitett Az irásbeli ajánlatók boritéka ,,„Ajánlat távirda oszlopok szállitására" felirattal 

látandók el s a boritékon egyuttal megjelőlendő a bentzárt bánatpénz minősége és 
óráit a következő hihetlen, s még is igazi árak mellet árulja: 

Csak 1 ft. 40 Kkr. párisi remontoir-órák, lánczezal és egyévi jótállással. 
összege. 

A kitűzőtt határidőnél későbben beérkeső vagy a kellő bánatpénzzel el nem lá- 
ott , irásbeli ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 

A haszonbér rendszabályok és felté- 
az árverés előtt fel fognak olvastatni, 

ddig pedig a krakkói erdész- vagy alólirt 
rdőhivatal irodában meg tekinthetők. 
Haszonbérleni kivánók felhivatnak, 

hogy a kikiáltandó összeg 10%,-val mint 
ánatpénzzel magokat ellássák, kellőleg 

élyegzett irásbeli ajánlataikhoz pedig az 

abban igért bérösszeg 10%, mellékeljék. 
zárt ajánlatokban, melyek csak a 

szóbeli árverés kezdete előtt fogadtatnak el, 

határozottan kiemelendő, hogy az ajánlat- 
evő ugy a bérbeadandó tárgyat, valamint 

aszonbéri feltételeket tökéletesen ismeri 
azoknak magát alája veti. 
M. k erdő- és gazdasági hivatal. 
Topánfalván, 1873 január 21-én. 

en kedvező feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni özv. Sárosy Eleknével. 
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nem vétetnek. 
A lerakó helyekre nézve altalában megjegyeztetik, hogy vaspályák mellett levő 

vonaloknál egyik vagy másik vaspálya állomásnál nagyobb részletek rakathatnak le, 

de országutak mellett levő vonaloknál a lerakó helyek, kivéve azon vonalokat, 

Budapesten 1873. január 21 én. 

A főldmivelés-ipar s kereskedlemügy 

m. k. miniszterium IV: távirda osztálya. 

Csak e, 2 ft 50 kr. ugyanazok finomabb arany kivitellel. 

valódi angol h -zsebórák, ü ina- Csak 8 ft. 50 kr. rvar, ra terreterak rmlz olöyaeramn - 
i ezüst-! istályü á i - s 

Csak 9 ft. bean Me n foresem egv rék másodnerezrtefúkale e tel Vonal meznevezése ztk Lerakási helyek. 
Csak 1 2 ft egy ezüst-hengeróra, valódi arany abroncscsal, ugróval, erős kiristályüveggel e z 
c e china arany lánczczal és kezességi jegygyel. séglet 

sak 15 ft. vagy 18 ft. 50 kr. oeéd sstotenroij, ormony ófa ee 1 CGospic-Szt.-Rok-Palanka T06] Gracac 15, Sz.-Rok 50, Medak 35 
china-aran, lánczezal és kezességi jegygyel. ic- ó 

Csak 13 ft egy valódi angol eoynet és tüzbenaranyzott chronometer-ór: hamisitott a e aaekat a noktó Kvitte z00 . kla rely Küevne ert ktat é tereny neessöt nem hamisitot 3. Zeng-Fiume 320 Zeng 50, Novi 100, Portore 170. 

Crak 15 ft. 50 Kr. ugyamaz, sokkal finomabb, keleti ukmatatóval. 60 Skradnik 20, Modrus 20, Bründi 20 
: 1Pei etrinja-Svarca 250]Petrinja 100,Glina 50,T 

Csak 14 fi. vagy 17 ft, mnne eramee er, Valma omontamra, keröb 6 Sotlalid-Sziszek-Kutina 236 Vajnia 100, Zágráb 106, kroly. 
Ez órák a többiek felet azon előnynyel birnak, hogy kulcs nélkül felhuzhatók. E ák 4 á s 
mellé mindenki egy china arany lánczot és kezességi jegyet kap ingyen. ze város 50.Sziszek 160,Kostajnica 

Csak 14 ft, 50 kr. egy valódi angol tömör china-arany-óra, henger, legujabb alak, 7. Szávahid-Károlyváros 90 75, Kutina 60. 

szerkezetet, kezességi jegygyel. kerts Eristály üvegel mzt, hogy becsítkttn s Mitni ő 8. Sziszek-Verpolje 175 

Csak 13 ft. eg öhána eganyófa ntétda köpenynyel sakpnette, ugró, kristály üveg, 9. Setvete-Varasd-Sottlapatak 65 Varasd 65. 
- nezczal, bőr é égi vel. , 

, 

Csak 15 ft. 50. v. 17 ft. egy egész kicsiny kalaya zcd rltt evelódjlag ara- Fszék-Verpolje Nustat 246 Vincovce 127, Züpanje 50, Ver- 
Csak y a anyel kigtezv veó china-arány lánczal és kezességi jegygyel. 11. KRajevoselo-Vínkovce 100]] polje 169. 

sak 18 ft. va sme resseetkró ókss12Kiúsusod Semoba soidsused 30. 
Csak 16 ft. 50 kr. vagy 18 ft. 50 kr. eny legfinomabb valódi angol 13. Drávatorok-Vukahid-Nustar 145Dalja 145. 

rübimtköven chinasarany lánczeczab Dórtokban, kezességi jegyzvel ezüst horgony-óra- 15 14. Gradec-Verőcze-Eszék 1794] ]Gradec 600, Barcs 680, Eszék 

Csak 20 ft. egy ezűst remontoirt-óra, kulcs nélkül felhuzható, china-arany lánczozal. 15 Vérőozs tős , 594 
Csak 24 ft. 50 kr.. 26 ft. 50 kr..28ft 50 kr. egy arany hölgy- 16. Vukovár-Pétervárad-Zimony 150 Vukovár 50. Cerevic 100. 

K., . . T. ora, lánozozal, me- 17. Samobor-Gatárszél 115 Samobor 115. 
daillonnal, és kezességi jegygyel. Továbbá 45-65 forint brillánt kövekkel. 2 á á i épi 

va övekkel. 18. Károly város-Fiume 4450 Az épitendő vasut ó 

Gsak 71t.50k ötökészlettel üveg alatt mi a sl mem ö . T. egy pombás nárisi bronz-óra, ütőkészlettel üveg alatt, minden szoba disze 19 Kanizsa-Bécsujhely 80 

ráim mind elsőranguak és másod- harmadrendü hamisitásokka! nem tévesztendők össze é érvá 0 Egyik vagy másik vasuti állomá n 20. Székes-Fehérvár-Bruck gy asuti állomásra. 
hinn nrany lánezok ft. 1. 50., 2.,, 2.50,,4.50.,–10.50. 21. Buda-Kanizsa 500 

e g , 

k- Árjegyzékek ingyen. E 23. Alba-Ujszőny 120 92 

órások é tókakoroskedők 4000, 5000 drbból álló gazdag raktárt kapnak bámulatos olcsó árban 24. Tetény-Eszék 600Az országut mentén szétosztva. 
vagvuk aáb otvl kogás ésin Angolhonban és Sveiztban, Schopp Lőw és társa házánál, 25. dsa bábátta l0 Az épitendő vasut mentén. 

A nák , ü 6 

s kéklaan asam ag Kivolt ö7. Milanóban : Corso Victor Emanuele. Turinban: Borgo 28. Zólyom-Beszterczebánya 550 
z 

(700) 124 29] Turdosin-Trsztena 800]Az országut mentén szétosztya. 

30. Pest-Hatvan 1000 Egyik vagy másik vasuti állomás. 

XXÖKÖÖOÖÖÖOO 31.N.-Szombath-Zsolna 400N.-Szombat 50, Illava, 100, Vág- 
el besztereze 100, Zsolna 150. 

Alólirt gyári árak mellett árul 2 32. Trencsén-Nyitra 500Trencsén 200, Nyítra 100, Zsám- 
s bokrét 100, Tapolcsán 100. 

g valódi rumbur u t k t 33. Késmárk-Határszél 100 Késmárk 100. 
Ő á é á 34. N.-Bocskó-Határszél 1650]Az országut mentén szétosztva. 

l SZ0VE e e 2 35. Debreczen-Böszörmény 2b Debreczen 330. 

C 36. Kassa-Rozsnyó 200 Az országut mentén szétosztva. 
8 (tiszta lenvászon.) 37 Kassa-Ungvár 200 

2 jótállaás mellett. T C 38. Kassa-Tokaj 200 Egyik vagy másik vasuti állomás. 

9 széles, darabja 53 rőf 22 frton kezdve 73 frtig. 39 K.-Vásárhely-Határszél 830]ÁAz országut mentén szétosztva. 

8 5 40 N.-Vármd-Kolozsvár 200Bucsa 20, Bánfihunyad 180. 
35 rőfös, lepedőnek, 52 forinton kezdve 2 41. Apahid-Deés 130 Válaszut 50, Szamosujvár 80. 

60-ig, és rőf számra 1 írt 45 kron kezdve 1 írt 70 krig, figyelmeztet 2 a2. N.-Bánya-Deés 406 Kaczkó 50, Deés 50, Bethlen 116 
38 rőfös szép s jól berendezett vásznok raktárára C 143] Deés-Besztereze-Határszél g Beszteroze 80, Bof ő ó : , esztercze 50, Borgo-Prund 100 

Callicot szoknyáknak és lepedőknek 12/,, 10),, 9/,, 8/,, , 61 Tihucza 40. 
5 4 4 49 a, /a a / 

széles, továbbá la 2 44. Szerethfalva-M.-Vásárhely 450Szerethfalva 100, N.-Ida 50, Teke 

Chiflonok, egy bécsi rőmél szélesebbek, finom szoknyáknak 60, Szűszrégen 100, Maros- 
percaille helyet; különösen ajánlható, rőfe 21 krtól 45-krig. Vásárhely 150. 

Ameriecai gyapot-szővetek, rőfe 161/, krtól 45-krig. 45 M.-Vásárhely-Segesvár 235N.-Kend 100, Csik-Márton 70, 
Hétur 65 a : 

Teutsch B. 46 Udvarhely-Cs.-Szerda 160 Udvarhely 30, Oláhfalu 130. 
Segesvártt. 8 47] Hidvég-K.-Vásárhely 20 S Szt-György 20. 

a Vidéki megrendelések utánvét mellett szo- C 48. Arad-Gy.-Fejérvát 340 Arad 130, Déva 120, Gy.-Fehér- 
g kott pontossággal teljesittetnek. s vár 90, ; 
8 693 8 49. Piski-Petrozseny TOFPiski 70. 

Cs50. Alvincz-Szeben-Fogaras 915 Szász-sebes 100, Szerdahely 150, 

oooköolokökoökölokooköloloooké 51 Fogaras-Brassó-Pradjel benáz ak jankomr- 
820 ben 60, Girelsau 100, Porum- 

si v 1873. c9s 8 bák 70, Beschenbach 30, Sár- 
i , kány 90, Vladány 65, Predjal 80. 

irdetmény. 52. Kőbánya-Czegléd 730 Egyik vagy másik vasuti állomás. 

A m. k. távirda intézet f, é. oszlop-szükségletét most is irásbeli ajánlatok alap- 53. Czegléd-Szeged-Temesvár 850 

ján szándékolván beszerezni, fölhivatnak mindazok, kik az alább kimutatott oszlop- 54. Temesvár-Báziás-Moldova 560 

szükségletből egy vagy több részlet szállitására vállalkozni óhajtanának, hogy irás- 55. Arad-Csaba-Szajol 590 z 

beli ajánlataikat legkésőbben f. é. febrmár hó 20-án déli 12 óráig a föld- 56. Temesvár-Lugos-Facsét 330 Temesvár 45, Rékas 100, Kiszetó 
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k ministerium IV. (távir- 80, Lugos 80, Facsét 25. 
dai) szakosztályához nyujtsák be. 57. oravicza-Lugos-Buziás 400 Boksán 20, Lugos 60, Zsupa 60, 

A beszállitandó oszlopok lehetnek közönséges vagy telített távirda oszlopok, 58 Szinicza-Karánsebes -Runkabá- Karánsebes 120, Buziás 10, 

előbbiek télen vágott egészséges fenyő, tölgy vagy ákácz fából kell, hogy előállitas- nya Dramasnia 110, Ohababistra 10, 

sanak s minden oszlopnak 25 bécsi láb hosszunak, az utóbbiaknak egy vagy más Szanicza 10. 
módon megfelelőleg telitve 9,0 részben 21 láb 1, részben 25 láb hosszuaknak s 59. Kikinda-0 Becse-Temerin 240]Kikinda 125, 0 Becse 115. 

mind két nemü oszlopnak a felső végén mérve legalább 41, hűvelyk átmérőjünek, 60. Temerin-Ujvidék-Cservenka 260]Ujvtdék 60, Verbász 200. 

ugyanott ék idomulag levágottnak, egyenesnek, legalyazottnak s egész az ép fáig 61. Ujbecse-Titel-Lagerndorf 220N,-Becskerek 160, Pancsova 60. 

minden héjtől megtisztitottnak kell lenni, előre is megjegyeztetvén, hogy oszlopok 62 Szeged-Szabadka-Gara 345]Szabadka 75, Zsombor 270, 

melyek a fentebbi minőségnek és mértéknek megnem felelnek, semmi szín alatt át 68. Gara-Kalocsa latee 130. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


